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Boligudvalget har i brev af 13. april 2023 stillet mig følgende spørgsmål 64 alm. del, 

som jeg hermed skal besvare. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Nick Zimmer-

mann (DF). 

Spørgsmål 64: 

Har ministeren en plan for, hvordan ministeren vil skaffe håndværkere nok til at 

løse den enorme opgave, det er, at bringe en tredjedel af bygningsmassen op på 

det niveau, som EU's planlagte krav om en klimaneutral bygningssektor medfører? 

Svar 

Hvor stor en opgave det bliver at leve op til de kommende krav i bygningsdirektivet 

afhænger af, hvordan de endelig krav til energiforbedring og optimering af den dan-

ske boligmasse bliver udformet. Det at sikre arbejdskraft er dog ikke en problemstil-

ling, der er isoleret til bygningsdirektivet, men skal ses i sammenhæng med at sikre 

arbejdskraft generelt til den grønne omstilling.   

 

Til at besvare den del, der handler om arbejdsudbud og kompetencer, har jeg ind-

hentet følgende bidrag fra beskæftigelsesministeren, hvortil jeg kan henholde mig:  

 

”Det er vigtigt at sikre arbejdskraft til den grønne omstilling. Det er en bunden opgave 

og helt nødvendigt for, at vi lykkes. Regeringen vil øge arbejdsudbuddet med 45.000 

fuldtidspersoner i 2023, hvilket kræver store reformer. Men det er ikke kun et spørgs-

mål om antallet af hænder. Ambitionerne for den grønne omstilling kræver også en 

arbejdsstyrke med de rette kompetencer. Det skal vi sikre ved at styrke erhvervsud-

dannelserne og prioritere opkvalificering og omskoling.  

 

Regeringen har store ambitioner på efteruddannelsesområdet, og som det også 

fremgår af regeringsgrundlaget, har vi et klart mål om at flere skal gå fra ufaglært til 

faglært. Det forestiller vi os bl.a. skal ske gennem styrkede muligheder for opkvalifi-

cering og efteruddannelse hele arbejdslivet – det handler både om den grønne om-

stilling, men fx også om manglen på hænder på velfærdsområdet og manglen på 

arbejdskraft generelt. Som et skridt på den vej har vi som led i finanslovsaftalen for 
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2023 netop besluttet at genindføre ordningen med uddannelsesløft på 110 pct. dag-

pengesats i resten af 2023. Det betyder helt konkret, at flere får mulighed for at tage 

skridtet fra ufaglært til faglært.” 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Lars Aagaard 


